T-79.5102 Syksy 2005
Laskennalllisen logiikan erikoiskurssi

Laskuharjoitus 8

Ratkaisut

1.

a) Koska I'(0) = {a,b,c,d}, WF-malli on tyhji. Lasketaan stabiilit

mallit:
not a oletus
b b < not a
c c—b
not d koska d < not ¢, a ei voida kiyttdd (not a)

Atomilauseiden totuusarvot ovat nyt méaritelty. Tarkastetaan on-
ko {b, ¢} stabiili malli:

L({b,c}) = {b,c}

implikoi ettd {b, c} on ensimmé&inen malli. Peruutetaan nyt oletus
not a:

a oletus, peruutettu

not b a saadaan ainoastaan jos not b ja not d
not d

c ¢« not d

Kun
I'({a,c}) = {a,c}

niin {a,c} on toinen stabiili malli. Muita malleja ei ole, koska
oletuksia ei ole enda jiljella.

b) Kéytetadn lyhennysmerkintdd s"(0) = n. Lisdksi ratkaisussa esiin-



tyy joukko-opillinen komplementaatio S.

FQ((Z)) = {Q(Oa 0)> T(O)u dom(i)}i—o
(@) = {p(0,4), (1,0},
F4(®) = {Q(()? 0)7 (](1, 0)7 T(O)v dom(z)}ro

1=0

(T%)°* (0) = {g(3,0), q(i, 1), dom(i), 7(0), (1)}

2

(T2)* (0) = {a(i, 5), dom(i), 7(j) }o<i<oo = M

0<j<00

Koska I'(M) = M, on ohjelman WF-malli M U {a | a ¢ M}, eli:
{Q(Zv ])7 dO?’Il(Z), T(j), _|U(i), ﬁp(ia j)}OSiKOO
0<j<0
Koska WF-malli antaa totuusarvon kaikille ohjelmassa esiintyville

atomeille, on sen positiivinen osa samalla ohjelman yksikdsitteinen
stabiili malli.

2. Yleistetadn aluksi ohjelman koodausta siirtdmélla atomien nimisséa esiin-

tyvit alaindeksit predikaattien argumenteiksi. Téll6in voidaan koodata
kaksi n-bittistd laskuria sdannoilla:



missi d on apupredikaatti, joka on mééritelty n:1l4 faktalla d(1), ..., d(n).

Predikaatin ¢ voi méaritelld useammallakin eri tavalla. Ehka yksinker-
taisin lahtokohta on olettaa, etti c(i) on tosi kaikilla 1 < i < n:

¢(X) — d(X),not &(X).

Y& oleva sddnto on oletussdadntd: jos ei toisin todisteta, ¢(i) on tosi.
Téamén oletuksen jalkeen tdytyy ainoastaan kiyda lapi tapaukset, joissa
c(i) on epétosi, eli laskurin a;---a, arvo on suurempi kuin laskurin
b; - - - b,. Naita tapauksia on kaksi erilaista:

2(X) — d(X), a(X), not b(X) .

(b) Bitti a; = b; ja laskuri a;41 -+ - a, > bigq -+ - by,. TAmén ehdon mal-
lintamiseksi tarvitaan kaksi eri sdantoa:

o(X) — d(X),a(X),b(X),e(X +1)
¢(X) < d(X),not a(X),not b(X),e(X +1).

Huom. Jalkimmaéisessa sddnnossd ei voi korvata atomia ¢(X + 1)
literaalilla not ¢(X +1), sill tdll6in laskurin viimeinen bitti toimisi
vaarin.

Vaihtoehtoisessa ratkaisutavassa oletetaan c(i) epatodeksi sdéannolla:
¢(X) « d(X),not ¢(X),

ja maaritellddn lisaksi sddnnot tapauksille, joissa ¢(i) on tosi.



